

ВАН ДАММ ОТДЫХАЕТ

Операция по задержанию налетчиков началась сразу в нескольких городах России, где подозреваемые имели съемные квартиры или легальный бизнес. По звонку с мобильного телефона из московского штаба одновременно в Челябинске, Подмоскowie и на столичных адресах, где могли скрываться бандиты, начались аресты и обыски.

У оперативников была информация об имеющемся у налетчиков оружии. Поэтому «де-сант» из сыщиков и следователей был усилен несколькими бойцами. Как выяснилось позже, предосторожность была не лишней. Милиционеры столкнулись с отчаянным сопротивлением.

Силовик преступной группы Тимур Гелашвили, получивший по приговору только что закончившегося суда 12 лет строгого режима, имел отличную спортивную подготовку. Это он во время разбойного нападения на проспекте Мира мгновенно «вырубил» одну из жертв, которая пыталась оказать сопротивление. Бандит с ходу в расстыжке нанес мужчине удар ногой в челюсть. И жертва сразу рухнула на асфальт.

Попробовал последователь Ван Дамма «пошутить» и со спецназовцами. Позже ему пришлось об этом пожалеть. Те, кто пришел с ним «знакомиться» с постановлением на арест, к такой реакции не привыкли. И приемами карате их не удивить. Сами кое-что умеют.

Второй член преступной группы вел себя спокойнее. Задержание Бадри Гелашвили проходило в больнице Челябинска, где тот пытался отлежаться, пока минует тревога. Не удалось... Встретились подельники уже в Москве, куда их доставили для проведения следственных действий, опознания свидетелями и экспертиз. Характерно, что оба преступника и на следствии вели себя вызывающе, никаких обвинений не признали, от показаний отказались и при встрече с потерпевшими глаза не опускали.

ГОП-СТОП С МОНТИРОВКОЙ

Из материалов уголовного дела:

«Когда автомобиль ВАЗ-2109 под управлением Брыкова, рядом с которым находился Гальцев, следовал мимо дома № 5 по Фрунзенской улице, дорогу перегородила темная иномарка с преступниками. Из нее

Расследование беспрецедентного уголовного дела завершили сотрудники Главного следственного управления при ГУВД Москвы. За тюремную решетку отправились члены банды, занимавшейся налетами на клиентов обменных пунктов. Только по доказанным трем эпизодам выручка преступников составила почти полтора миллиона рублей.



ФОТО ЭДУАРДА ЛАПОВКА

НА РАЗБОЙ С БЕЙСБОЛЬНОЙ БИТОЙ

к водителю «жигулей» подбегал Тимур Гелашвили. С другой стороны к автомобилю потерпевших приблизился неустановленный соучастник. У обоих в руках были металлические монтировки.

Гелашвили ударами монтировки разбил лобовое и заднее стекла автомобиля ВАЗ-2109. Он же нанес удар монтировкой по голове Гальцеву. А другой соучастник несколькими ударами монтировки разбил боковые стекла машины и нанес несколько ударов по голове Брыкову.

Преступники применили насилие, опасное для жизни и здоровья. Сломив волю к сопротивлению Брыкова и Гальцева, они обеспечили себе свободный доступ к имуществу потерпевших. Гелашвили проник в салон через разбитое стекло задней правой двери и открыто похитил с заднего сиденья сумку Гальцева, в которой находились деньги и другие ценности. После этого Гелашвили вместе с неустановленным соучастником скрылись с

места преступления на машине без номерных знаков...»

Бандиты действовали крайне дерзко, - рассказывает старший следователь Главного следственного управления Алексей Ханский. - Психологические данные жертв для них значения не имели. Агрессивен человек, силен физически, способен ли оказать сопротивление... Они действовали жестким прессингом. Нападали неожиданно, подавляли людей грубостью, безоглядно свирепостью, каким-то варварством. Ведь могли просто открыть дверь, вырвать сумку, скрыться. Нет, они каждый раз разбивали стекла - когда битой, когда монтировкой, а при необходимости «добавляли» и самой жертве, не забывая о последствиях или свидетелях. Ведь что удивительно, эпизоды зафиксированы в дневное время, когда вокруг полно людей, машин. И все они на оживленных улицах - Трофимова, проспекте Мира, Фрунзенской. Налетчиков это не волновало...

На след банды вышли по оперативной информации, полученной сотрудниками отдела по борьбе с этническими организованными группами и преступными сообществами СКМ ГУБОП МВД России. К тому времени по Москве уже ходили слухи о существовании некоей группы налетчиков, которые, как Летучий Голландец, раз за разом уходят из расставленных сетей. Поэтому оперативники тщательно подготавливали захват. Малейшая ошибка могла привести к непоправимым последствиям.

ТИМУР И ЕГО КОМАНДА

Лидером группы был старший из Гелашвили Бадри. Его двоюродный брат Тимур являлся в большей степени исполнителем. У него и внешность соответствующая. Характерные надбровные дуги, подбородок, овал лица... Как считает Алексей Ханский - типичный пример теории Ломброзо.

Тимур и вел себя, мягко говоря, не слишком цивилизо-

ванно. Уже без протокола старший Гелашвили признавался следователю: «С Тимуром вечные проблемы. Накуролесит где-нибудь в ресторане, а потом мне звонит - выручай, дескать, я у ментов парюсь... Сколько раз я его вытаскивал, сколько раз приходилось просить за брата!»

Бадри Гелашвили не слишком похож на брата. Не в плане уважения к закону, разумеется, а по хитрости, расчетливости. Он имеет высшее образование, грамотно рассуждает, дальновиден и скрытен. По словам оперативников, он водил дружбу с ворами в законе, давал деньги на общак. В Москве снимал квартиру в центре, а жил в Челябинске, где у него был свой косметологический бизнес. В Челябинске его и задержал московский следователь Игорь Кружилин.

Вообще-то Бадри, как и положено неглупому человеку, не держал яйца в одной корзине. И если бы не арест, вероятнее всего, он успел бы скрыться за границей. Интересно, что на суде братья объявили, что имеют на момент совершения преступления железное алиби. Младший Гелашвили, дескать, отдыхал с друзьями в Ростове, а старший - в Санкт-Петербурге. Но на судью такие уловки впечатления не произвели. О приговоре Тимуру мы уже упоминали, а партнер по криминальному танделю получил шесть с половиной лет заключения. И то лишь потому, что сам лично монтировки в руки не брал.

...Людам, расследующим жестокие и дерзкие преступления, рисковать приходится постоянно. К угрозам - скрытым, а то и открытым - они давно привыкли. Недавно одному из сотрудников ГСУ пришлось обеспечивать круглосуточную охрану из омовцев. Потому что преступник через друзей на воле дал понять: если меня осудят - тебе конец.

Тот, кому работа следователя известна не по развлекательным фильмам и приукрашенным детективным историям, хорошо знает: каждое дело - поединок с преступником, который готов пойти на все ради свободы и возвращения в привычный мир беспредела и легкой наживы.

Следователь не участвует в погонях и не сидит в засадах, не вступает в рукопашную с бандитами. Его оружие - отточенный интеллект, знание законов и личное мужество. Среди следователей нет слабых, бесхарактерных людей. Это профессия для настоящих мужчин.

ДИПЛОМ ВУЗА... ЗА ЧАС

Столько времени просили мошенники для того, чтобы обеспечить корочками об окончании высшего учебного заведения всех своих заказчиков. Правда, торговали «знаниями» жулики недолго. Сотрудники отдела по борьбе с экономическими преступлениями УВД на Московском метрополитене задержали всех участников преступной группы.

Информация о том, что на некоторых станциях Московского метрополитена доброхоты продают фальшивые дипломы о высшем образовании, аттестаты об окончании школы и трудовые книжки, стала поступать в милицию от пассажиров. Сотрудники милиции удивились, так как буквально несколько недель назад они задержали большую группу аферистов, продававших различные документы. Была изъята даже подпольная типография, где мошенники производили регистрационные бланки, миграционные карты и другие документы строгой отчетности.

Однако после проверки указанных станций и переходов метро информация подтвердилась. Дипломы, аттестаты и другие «корочки», повышающие образовательный ценз их обладателя, можно было получить без особого напряжения. Клиент не сдавал экстерном экзамены, а строгие профессора не мучили его каверзными вопросами. Желающий просто заказывал нужный диплом и через некоторое время получал его в лучшем виде: пахнущим свежей краской и поблескивающим золотым тиснением. И цена была вполне приемлемой. Жажущие «знаний» выкладывали от \$500 до 1500. Причем мало чем рисковали. Они делали незначительную предоплату и немного ждали. Расчет с клиентом был по факту...

Наше внимание привлекла важная деталь, - рассказал начальник ОБЭП УВД на Московском метрополитене Николай Мартин. - Текст объявлений о возможности приобретения документов был составлен одинаково. Наши сотрудники сделали вывод, что существует целая подпольная сеть, которую обслуживает своя типография. В ходе оперативных мероприятий предположение подтвердилось.

Один из оперативников представился приезжим из Тулы, которому срочно необходимо получить солидные «корочки». С объявлением в руке он и подошел к некой даме у входа в метро «Савеловская». За изготовление «настоящего» диплома об окончании юридического вуза он обещал заплатить любые деньги. Клиент ставил единственное условие: диплом нужен ему немедленно. Мошенница не заставила себя долго упрямить. Она лишь попросила у клиента \$1600 за срочность. «Погуляй-ка пока!» - бросила дама через плечо и обещала изготовить нужную корочку ровно через час.

Сыщики проследили за «волшебницей» и увидели, что, выйдя из тамбура метро, она села в машину. Каково же было удивление милиционеров, когда прямо в салоне автомобиля мошенница стала заполнять бланки диплома! Тем временем ее напарник, ожидавший женщину за рулем, открыл багажник и стал искать в коробке нужные для диплома печати. Когда «документ» был готов, аферистка отправилась на встречу.

Как только жулики получили деньги, - заканчивает рассказ Николай Мартин, - на их запястьях щелкнули наручники. Позже аферисты признались, что являются членами организованной преступной группы, которой руководит уроженец Украины Валерий Ткаченко. Сразу в нескольких районах Москвы на съемных квартирах они организовали типографию. Использовали жулики высококлассное профессиональное оборудование, которое позволяло печатать похожие на оригиналы бланки. Сейчас гражданину Ткаченко и его друзьям-партнерам предъявлено обвинение в подделке документов.

Число угнанных за девять прошедших месяцев автомобилей вполне сопоставимо с производительностью сборочного конвейера завода. С начала 2005 года в России от законных хозяев уехало более 80 тысяч машин. Причем раскрываемость таких преступлений в лучшем случае дотягивает до 10 процентов.

Только в столице в прошлом году угнано почти 16 тысяч автомобилей. Примерно такая же итоговая цифра ожидается в нынешнем году. И это несмотря на постоянное совершенствование средств противоугонной защиты, введение базы данных угнанного транспорта, оснащение пикетов ГАИ на так называемых вылетных трассах специальными считывающими приборами, которые в случае совпадения номера авто с объявленным в розыск, мгновенно включают «красный» и одновременно - сирену тревоги...

Криминальный автобизнес по-прежнему приносит огромную прибыль. В его обороте находятся миллионы долларов, а кражи автомобилей совершаются бригадами, дисциплине и выучке которых могут позавидовать профи из элитных воинских подразделений.

Сегодня мы играем с автоводителями в догонялки - постоянно пытаемся придумать новую форму защиты. Но ведь хорошо известно: любая загадка, придуман-

СЫНОВЬЯ ЮРИЯ ДЕТОЧКИНА

ная одним человеком, в конце концов разгадывается другим. Как же остановить нарастающий с каждым годом криминальный вал?

Прежде всего создать общую для всей России базу данных ГИБДД. Мало кто знает, что даже в центральном аппарате МВД РФ не имеют компьютеризированного учета всех транспортных средств. Другими словами, если у вас угнали авто и успели уехать на нем из Московского региона даже не в ближайшее зарубежье, а куда-нибудь в Татарстан, то шансов отыскать машину не будет. С помощью фальшивой доверенности и понятливых людей в ГАИ ее без проблем зарегистрируют, и новый хозяин сможет ездить на ней абсолютно спокойно.

Есть и другая причина, из-за которой воровство машин становится весьма выгодным занятием. Профessionалы давно уже требуют отмены 166-й статьи УК РФ. Она предусматривает смехотворное наказание за угон автотранспортного средства. Между тем для воров всех мастей пресловутая статья является прекрасной лазейкой, с помощью которой самые матерые преступники могут отделываться легким испугом. Отговорка действует безотказно: взял покататься, и в мыслях не было украсть для наживы... В этом

смысле читателям будет интересно узнать, что сами угонщики платят до \$7000 исполнителю только за то, чтобы тот завел и отогнал в «отстойник» ту же БМВ последней модификации.

Добавьте сюда грамотные действия адвоката (у серьезных автоворов других защитников не бывает), не слишком опытного следователя, заваленного выше головы сложными делами, - и станет понятно, что отмены 166-й статьи вору бояться как страшного суда. Сыновья Юрия Деточкина выходят сухими из воды, хотя никакого альтруизма в их деятельности не было и нет.

Будут ли внесены поправки в уголовное законодательство? Сейчас вопрос об отмене пресловутой 166-й вновь стал актуальным. И не только потому, что соответствующие предложения готовятся на рассмотрение в Госдуме. Совсем недавно у сына российского премьера угнали автомобиль - новенький «Lexus RX300». Аврал сотрудников всех силовых ведомств (так всегда бывает, если вору авто уважаемого человека) принес результаты примерно на десятый день. Лимузин был «случайно» обнаружен в одном из дворов. Наверное, тоже брали покататься?